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l’utenza agganciava prima una cella di via T. Cannizzaro, poi la consueta cella di via Garibaldi n. 13. 
Cella che veniva agganciala in occasione della conversazione immediatamente successiva, in occasione 
della quale il Fazio concordava con tale Cucinotta Nicola un’iniziativa elettorale per conto del menzio­
nato Rinaldi272.

Il successivo 8 ottobre Lamacchia Massimilano discuteva con la moglie, anch’ella da poco as­
sunta presso l’Enfap, la quale, dopo avere proclamato di non avere intenzione di restare a svolgere quel 
lavoro, precisava di essere stata assegnata ad un certo servizio di sportello assieme a Fazio Domenico, 
il quale, però, non era presente, né mai lo sarebbe stato273. Come emerge dalla successiva conversazio­
ne, inoltre, il Fazio avrebbe dovuto presentarsi presso i locali delPEnfap unicamente per apporre le 
firme di presenza, per poi allontanarsi per altra destinazione. Infatti verso le 14,00 il Lamacchia Mas­
similiano informava la moglie che il Fazio sarebbe giunto presso la sede dell’ENFAP intorno alle 
15,00; la donna replicava che ciò era ovvio, dal momento che il collega avrebbe dovuto firmare 
l ’uscita114.

Tale condotta, inoltre, veniva realizzata, verosimilmente, su esplicita disposizione 
Salvatore. Questi, infatti, nella mattinata del precedente 7 ottobre, contattava Di Lorenz« 
che, come si è visto (v. § 6.1.5) era stato imposto quale presidente dell’Enfap -  dando dis] 
ca P impiego di alcuni dipendenti deirente275. Immediatamente dopo il Lamacchia riconl^
Lorenzo e, proseguendo la discussione, sottolineava che dal lunedi successivo quattro persone^VfóSlSè- 
ro dovuto potersi allontanare dalla sede in quanto distaccati altrove276,

272 Tel. Fazio D. omissis (Kit 115/12) progr. 2426 del 06.10.2012, ore 11.13 - cella - codice: 22288 
450819023 Messina via Garibaldi 13

273 Tel. LAMACCHIA M. omissis (Rit 114/12) progr. 1303 del 08.10.2012 ore 12.41
CICCITTA: tu ci scherzi, io ho appena lavorato su un progetto, su Caronte (Sistema Caronte - Faros, n.d.r.) da so­

la...

CICCITTA:cosi...figurati loro sono disperali, vogliono che resto qua..ma non se ne parla ..questo è poco ma sicuro
MASSIMO:jma chi è disperato che vuole che resti là?

CICCITTA:fra l'altro siamo assegnati a questo io e Domenico Fazio pensa un po’, che sfiga che hanno..
MASSlMO.Domenico....
CICC1TTA: appunto...
MASS IMO; non verrà mai
CICCITTA: e mi chiedevano, com'è che si chiama questo ragazzo...come mai non c 't  oggi ? ...Guardi non lo so, 

non lo conosco gli ho detto
MASSIMO: come non lo conosco ( ride )
ClCCITTAtche gli dovevo dire?...ride ...Guardi che non verrà mai? ...ridono ...Penso che sta di Messina però non 

lo so...
MASSIMO: come?
CICCITTA:gli ho detto: penso che sia di Messina ..però non so..non !o conosco. Perchè questo qui il direttore, 

domani viene, oggi non c’era, ma domani viene

27i Tel. LAMACCHIA M. omissis (Rit 114/12) progr. 1309 del 08.10.2012 ore 14.02
MASSIMO: alle tre mi ha detto Domenico che viene pure lui...ine....
CICClTTA:ma certo! Lui deve venire a firmare ora l’uscita veramente'.

2,5 Tel. LAMACCHIA S. omissis (Rit 245/11) progr. 21364 del 07.10.2012, ore 10.26
«sentì, io ti ho mandato una e-mail... che poi ci sentiamo, perchè ieri... abbiamo parlato là di alcune esigenze... la 

guardi vedi un pò, guardala tu... ci sarebbe da spostare tre sul coordinamento di Palermo e contemporanea­
mente utilizzarle all'ufficio tre e quattro se non sbaglio, all'ufficio progettazione... che avevamo pensato. /  locali 
ci sono in via Nicolò Fabrizi...».

(Rit 245/11) progr. 21369 del 07.10.2012, ore 11.40
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Circostanza che il Lamacchia ribadiva il giorno successivo alla Imbesi Liliana -  vicepresidente 
dell’ente -  alla quale, con cautela, specificava che tali Giandomenico (evidentemente La Fauci, marito 

' della imbesi), Roberto (evidentemente Giunta), Domenico (evidentemente Fazio) e  Ghiaia Liliana sa- 
_ rebbero stati spostati; espressione che Io stesso non riusciva a completare venendo interrotto 

dall’interlocutrice che riferiva di avere compreso. Il Lamacchia, tuttavìa, precisava che gli stessi avreb­
bero dovuto firmare -  evidentemente il foglio delle presenze -  per poi allontanarsi dopo una m ezz’ora. 
Aggiungeva che le sarebbe pervenuta una disposizione scritta211.

Immediatamente dopo il Lamacchia veniva contattato dal Di Lorenzo che manifestava perplessità 
in ordine allo spostamento del personale, evidenziando che in caso di accesso d e ir  Ispettorato del La­

, voro avrebbero potuto sorgere problemi, atteso che i dipendenti non potevano essere collocati presso 
una sede non accreditata. Il Lamacchia insisteva, affermando che non poteva farsi diversamente e che 
si sarebbe proceduto contemporaneamente a chiedere l’accreditamento278.

^  In realtà è probabile che il Lamacchia si riferisse non tanto allo spostamento dei quattro presso la 
sì Genovese -  che, ovviamente, non avrebbe potuto essere accreditata per conto dell’Enfap

LAMACCHIA: no no l'ho capito
DI LORENZO: ed anche la M US ARRA avevi preso un impegno e cerchi di conciliare le due cose, capito? 
LAMACCHIA: allora il resto poi ne parliamo martedì quando ci vediamo, io direi importante che intanto noi fac-

LAMACCHIA: ...poi... sicuramente.,, perciò Giandomenico...
IMBESI; Roberto..,
LAMACCHIA: ...Roberto e...
IMBESI: ...Domenico...
LAMACCHIA: ...Domenico e Liliana CHIAIA verranno... non è necessario che sia là perchè vengono spostati in 

un'altra...
IMBESI: ...ho capito, va bene, va bene, d'accordo okay...
LAMACCHIA: ...incomp... quindi dopo che vengono firmano e dopo una mezz'oretta se nc...si spostano...
IMBESI: ...va bene 
LAMACCHIA: va bene?
IMBESI: va bene okay
LAMACCHIA: ti dovrebbe arrivare qualcosa da PALERMO, un fax o te lo dice lui al telefono, vedi un pò 

...incomp...
IMBESI: ...va bene, va bene...
LAMACCHIA: dovrebbe arrivare una disposizione scritta 
IMBESI: c... un'alira cosa, ieri mi ha mandato un messaggio Nino 
LAMACCHIA: eh
IMBESI: perchè non avevo dato Tokay dei pagamenti ...incomp...

m  Tel. LAMACCHIA S. omissis (Rit 245/11) progr. 21397 del 08.10.2012, ore 08.04

DI LORENZO: invece mi ha manifestato rispetto alie-mail chc ho fatto, perplessità in effetti dice ’’guarda appena 
qua all'ispettorato qualcuno fa una all'ispettorato una sede chc non c accreditata chc non è...incomp... le persone 
non le puoi mandare li *

LAMACCHIA: si ma per ora fo facciamo t  lo accreditiamo contemporaneamente, non posso fare diversamente 
DI LORENZO: va bene digli che per questa settimana nel tempo che...gli dico così "il tempo che poi..." 
LAMACCHIA: si però se la dobbiamo accreditare, accreditiamola 
DI LORENZO: eh si però ci vuole il tempo

j  rm unaie di M essina òeujone dei nudici per le indanm  preliminari

»
LAMÀCCU Jf A:... importante il passaggio di lunedì che questi quando vanno là già sanno chc possono andarsene 
DI L'dRJjJÌZO: capisci che specialmente se tu ci metti la CHIAIA come progettista...

damo lunedì in modo che questi quando vanno dopo mezz’ora se ne possono andare perchè sono distaccati al-

277 Tel. LAMACCHIA S. omissis (Rit 245/J1) progr. 21393 del 08.10.2012, ore 08.00
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-  bensì presso un separato locale (come in effetti accadrà), dal quale, però, gli stessi avrebbero potuto 
allontanarsi con maggiore facilità e senza controlli.

Infatti il Lamacchia, poco dopo, contattava Chiaia Liliana avvisandola che, trascorsa una 
mezz’ora, avrebbe potuto spostarsi assieme al Fazio ed a tale Giandomenico, affermando che sarebbe 
stato costituito r ufficio progettazione219.

Malgrado le chiare indicazioni, il Giunta, poco dopo, interrogava mediante SMS il Lamacchia, 
chiedendo se fosse necessario attendere una disposizione scritta280. In conseguenza il Lamacchia con­
tattava iì Fazio che, come confermato anche dalla cella d’aggancio281, si trovava verosimilmente presso 
la sede dell’Enfap, Allo stesso chiedeva spiegazioni, apprendendo che il direttore della sede di Messina 
aveva ricevuto una telefonata da Palermo, ma non aveva ben chiara la situazione, sicché il Fazio si ri­
proponeva di spiegargliela282.

Intento che, evidentemente, non riusciva a realizzare. Infatti poco dopo, a  seguito di nuovo con­
tatto telefonico, il Fazio passava il telefono a Passari Rosario, direttore dello sportello Enfap di Messi­
na, il quale, opponeva resistenza alla richiesta del Lamacchia di liberare quattro lavoratori, pretenden­
do una disposizione scritta, evidentemente temendo la natura non legittima dell’operazione. In partico­
lare il Lamacchia riferiva all’interlocutore che i quattro avrebbero dovuto considerarsi come 
coordinamento regionale per poi essere assegnati a un servizio, garantendo che in breve 
venuta disposizione scritta dal presidente dell’ente283.

119 Tel. LAMACCHIA S. omissis Rii 245/11) progr. 21398 del 08.10.2012, ore 08.06

CHI AIA: tutto bene, sono qui praticamcntc davanti alla sede
LAMACCHIA: senti, t\ volevo dire questo che...cominciamo con... costituzione del tuo ufficio e progettazione, 

quindi oggi tu dopo mezz'oretta...
CHIAIA: ...eh
LAMACCHIA: insieme... Li sposterai sostanzialmente va bene? Insieme a Domenico...
CHIAIA: ...ah, va bene...
LAMACCHIA: ...a Domenico FAZIO, a...
CHIAIA: ...a Giandomenico...
LAMACCHIA: e a Giandomenico 
CHIAIA: ho capito, arriverà comunicazione?
LAMACCHIA: sì là c'è Liliana poi

280 Tel. LAMACCHIA S. omissis (Rii 245/11) progr. 21422 del 08.10.2012, ore 08.50
«Arriva il fa x  o dobbiamo parlare noi. Qui dicono che dobbiamo stare almeno tutta la settimana»
283 cella - codice: 22288 450819033 Messina via Stefano Protonotaro 204
282Tel. Fazio D. omissis (Kit 115/12) progr. 2496 del 08.10.2012, ore 09.28

FAZIO: niente, no, siamo qua ancora ... eh ... niente ora ci vado a parlare con questo, perchè giustamente questo si 
è ... non ha capilo bene la situazione 

LAMACCHIA: ma dico, è arrivata sta telefonata da Palermo?
FAZIO: si, è arrivata, però lui dice che non ha capilo bene sta telefonata ... ora ...
LAMACCHIA: ma è  il direttore che l’ha chiamato. Non ha capito bene, prende il telefono, chiama il direttore ...
FAZIO: siccome si è messo ... tra Vaìtto, si è messo a parlare di 'sta cosa davanti a tutti, ora ci vado a parlare, e  gli 

spiego meglio la situazione 
LAMACCHIA: Io chiamo io ora ... incompr... va ...
FAZIO: uhm ... va bè io ora comunque gli ho detto che parliamo ...

283 Tel. Fazio D. omissis (Rii 115/12) progr. 2497 del 08.10.2012, ore 09.31 - cella codice: 22288 
450819033 Messina via Protonotaro 204

LAMACCHIA. niente, ora ti chiamerà il presidente, questa cosa ... non l i ... non ... non c'è problema ... facciamola 
... eh ... incompr...
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Attesa la resistenza del Pass ari, il Lamacchia lo faceva contattare dal Di Lorenzo. Immediata-
# mente dopo quest'ultimo lo richiamava spiegando di avere convinto il direttore di Messina, chiarendo 

che questi era spaventato (<4ui era "scantato " a fare questi atti, perchè dice; dove li mando, siamo nel­
- l'occhio del ciclone, le cose, se ci vogliono male, se non abbiamo le cose a posto»), ma che, parlandoci, 

non avrebbe rotto più le scatole284.

SARO: mah ... ehm ... insomma ...
LAMACCHIA: chc ... che difficoltà ti crea?
SARO: ehm ... no ... se hai capito ... d ico ... neanche qua 
LAMACCHIA: nel momento in cui ti arriva... ti arriverà 1a disposizione ...
SARO: ... ma dobbiamo vedere ...
LAMACCHIA:... per iscritto
SARO: ecco, si, se mi arriva la disposizione, ci mancherebbe ...
LAMACCHIA: si, però, voglio dirti, quella ti arriverà ... però ... dico ... non è che ... incompr 
SARO: io, non ho problemi, g]i ho, gli ho detto ai ragazzi...
LAMACCHIA: ... li arriverà per iscritto, perchè domani ci sono io là e te la faccio mandare 
SARO: eh, eh, eh ...
LAMACCHIA: oggi tu li fai ...
SARO: uhm ... si, s i ... però ...

loro sono spostati al coordinamento regionale che poi gli assegnerà una ... un servìzio 
ndosi a qualcuno vicino a luì (verosimilmente FAZIO): tu sei nello sportello regionale ? ... incompr 
ento?

... incompr... nel coordinamento regionale
problema è ... capisci Salvatore che ... uhm ... facciamo camminare... anche contestualmente le car­

ie .
LAMACCHIA: si, si, infatti arriveranno 
SARO: capito?
LAMACCHIA: il problema è che, giustamente nella ... contingenza delle cose, stamattina presto non ti potevano 

arrivare, comunque, vedi 'sta cosa di superarla per ora, che ti arriveranno le carte 
SARO: per oggi magari vediamo ... però poi 
LAMACCHIA: ti chiama il presidente ...
SARO: facciamo ... incompr ...
LAMACCHIA: ti chiama il presidente 
SARO: appunto ... appunto
LAMACCHIA: fra poco ti sta telefonando, quindi sono quattro, tu questi li liberi e p o i ...
SARO: e p o i... diciamo ... incompr... 
le voci dei due interlocutori si sovrappongono
LAMACCHIA: ti arriveranno le carte, il presidente ti dirà che ti arriverà la ...
SARO: e appunto ... una giù ... una giù ... un giustificativo ... diciamo va ... va bene 
LAMACCHIA: si, perfetto, va bene
284 Tel. LAMACCHIA S> omissis (Rit 245/11) progr. 21425 del 08.10*2012, ore 09.55

DI LORENZO: niente, lui era "scantato" a fare questi atti, pcrchè dice: dove li mando, siamo neU’occhio del ciclo­
ne, le cose, se ci vogliono male, se non abbiamo le cose a posto ...

LAMACCHIA: ma due righe non gliele può fare che sono spostati al coordinamento?
DI LORENZO: aspetta, io gli ho detto ... detto: guarda, fai una cosa, è una cosa, perora, temporanea di situazione 

cosi, perchè stiamo sistemando tutto, tu intanto, preoccupati fino a Venerdì, che Venerdì io sono lì e ne parliamo; 
dice: ah allora va bene anche ... anche a voi non c’è bisogno righe, ci penso io, se è  una cosa per ora, che poi Ve­
nerdì ci aggiorniamo; e cost Venerdì poi lo incontriamo e (le voci dei due interlocutori si sovrappongono) ... in- 
com pr...

LAMACCHIA: eh, ma li sta mandando?
DI LORENZO: si, si; ora si, ora li manda, p o i ...
LAMACCHIA: io non avevo dubbi che se chiamavi tu, il problema si risolveva, perchè ...
DI LORENZO: n o ...
LAMACCHIA: probabilmente Giovanni doveva essere più incisivo, gli doveva dire: senti entro la giornata ... (le 

voci dei due interlocutori si sovrappongono)
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Convinto il Passari, il Fazio, liberato, contattava Lamacchia riferendo di avere appena lasciato la 
sede assieme ad altri e di essere diretto in segreteria. Spiegando, quindi, le preoccupazioni del Passari 
il quale pretendeva un provvedimento scritto, evidentemente per proteggersi, non potendo accettare che 
ciascuno facesse ciò che voleva e temendo che analoga pretesa potesse essere avanzata anche nei con­
fronti degli altri nuovi dipendenti provenienti dalla provincia285.

La natura illecita dell’operazione e la partecipazione del Lamacchia alla stessa, è dimostrata dal 
fatto che il Fazio, una volta autorizzato dal Passari, come riferito nel corso della conversazione con il 
Lamacchia e come confermato anche dalle celle di aggancio, si recava non presso una nuova, sedìcen-

DI LORENZO: no, no, io gli ho detto: per ora fallo, questa cosa, te lo sto dicendo io e ti... io ci sono andato p o i ... 
capisco tutte le tue perplessità, anzi tu devi essere cosi, perche mi devi mettere sempre sulla ... sull'avviso sulle 
cosc ... incompr ... e io lo capisco quali sono, però, e stiamo facendo il tutto, e  retrosportcllo, tulio quello che 
vuoi, però ... intanto, mandiamoli; dice: no, ina se si tratta di qualche giorno cosi, e  per ora anche senza scrivere 
e cose, insomma, mi assumo la responsabilità ... questo era il suo problema

Di LORENZO: lo rassicuriamo. Io incontriamo e cosi non rompe più le scatole

285 Tel. Fazio D. omissis (Rii U5/12) progr. 2504 del 08.10.2012, ore 10.00 
CELLA INIZIO - Codice: 22288 450819034 MESSINA VIA PROTONOTARO 204 
CELLA FINE - Codice: 22288 450819022 MESSINA VIA GARIBALDI 13

FAZIO: ... dico ha pure ragione per carità 
LAMACCHIA: qualcosa per iscritto, giusto?

FAZIO: perchè giustamente...
LAMACCHIA: ... io gli ho spiegato che stamattina ... incompr ... le cose per iscritto 
FAZIO: esatto
LAMACCHIA:... se lui è un minimo elastico ...
FAZIO: lui si vuole accertare di questo, solo questo vuole, perchè giustamente ...
LAMACCHIA: ma il presidente gli ha detto chc gliela farà, quindi lui che fa? Ve ITia già detto che potete andare? 
FAZIO: si, ora noi ce ne siamo andati in questo momento, ovviamente col vincolo, siccome la cosa stamattina, non 

s’era sistemata ... eh ... dobbiamo vedere, sta cosa deve arrivare prima delle due, perchè ci sono delle esigenze, 
poi alle due, capito?

FAZIO: si, si era un nervoso su sta cosa, capito, perchè cadeva dalle nuvole ... eh ... giustamente ha fatto tutta una 
discussione che nessuno può fare quello chc vuole ... ci sono delle responsabilità ... delle cose, non aveva capito 
la situaz ... lui aveva capito situazioni diverse, giustamente lui aveva capito, ora mi ha detto, che praticamente 
ognuno poteva fare quello che voleva, gli ho detto, non è assolutamente cosi 

LAMACCHIA: ma quando mai?
FAZIO: non è assolutamente cosi, gli ho detto c una situazione circoscritta 
LAMACCHIA: va beh questo fa lo stronzo di suo, ah, non pensare
FAZIO: si, si gli ho detto è una situazione circoscritta, tutti gli altri, ovviamente, perché lui aveva pensato, ad e­

sempio, che tutti quelli della provincia ora se ne andavano 
LAMACCHIA: no
FAZIO: no, dice fin quando non viene sistemata la cosa in provincia, ovviamente, quelli vengono regolarmente a 

lavorare qua,
LAMACCHIA: certo
FAZIO: non è chc venivano e se ne andavano, e poi se ne parlava, assolutamente

LAMACCHIA: se abbiamo detto quattro, quello gli ha detto quattro 
FAZIO: e  infatti

FAZIO: no, oggi dice che ha una riunione con ... la proprietà, mi ha detto 
LAMACCHIA: a h ... va bene... incompr...

FAZIO: eh ora sto scendendo ora in segreteria e ora la guardo
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te, sede dell’Enfap, bensì presso la segreteria, riferendosi, chiaramente alla segreteria de ir on. G enove­
se, dove aveva operato nelle due giornate precedenti del 5 e  6  ottobre.

Nel corso della medesima mattinata i) Fazio -  che in base alle celle di aggancio si trovava in un 
luogo compatibile con la segreteria Genovese -  contattava Chi aia Liliana, la quale, evidentemente, non 
si era allontanata dalla sede, tuttavia affermava che forse il giorno successivo avrebbe dovuto aggregar­
si. Quindi faceva un fugace accenno al foglio firma, verosimilmente riferendosi alla modalità di appo­
sizione della firma di presenza per il Fazio e per coloro che si trovavano al di fuori della sede286.

Le conversazioni, tuttavia, procedevano convulse. Infatti quasi contemporaneamente lì Lamac- 
chia veniva contattato da Giunta Roberto, il quale chiedeva di potere risolvere la questione personal­
mente col Passari. J1 Lamacchia, ottenuta conferma che il Giunta, assieme ad altre persone, si era allon­
tanato» lo invitava a non agire d'impulso temendo eventuali reazioni del Passari («sliamo attenti con 
questo, capito?»), lasciando che la questione venisse risolta dal presidente d ec en te2*7. Concetto che 
ribadiva circa un’ora dopo, richiamando il Giunta, evidentemente preoccupato che lo stesso potesse as­
sumere iniziative controproducenti. Nell'occasione, peraltro, il Giunta riferiva di avere parlato della 
questione in segreteria -  verosimilmente riferendosi alla segreteria Genovese -  dove era stato invitato 
a rapportarsi con esso Lamacchia288.

286 Tcl^Fafiío D. omissis (Rit 115/12) progr. 2510 del 08.10*2012, ore 10.51 cella - codice: 22288 
45081*902» Messina via Garibaldi 13 

t
FAZICfciféìi parlalo? Tutto a postò?
CHIAÍA: no, tutto a posto, domani faccio quello che devo fare, eh ..
FAZIO: eh, domani fai quello che devi fare, giusto?
CHJAIA: si, si, sì, si, quindi però nel senso, per quanto riguarda quello che doveva fare Roberto GIUNTA, doma­

ni? Dico non ìo so, se lo fate v o i... forse lo devo fare pure io ... capito? La questione del foglio firma ...
FAZIO: ah, si, si* si dico poi, t'ha detto domani tu di andare, giusto?
CHIAIA: si
FAZIO: a continuare a fare quello che stavi facendo
CHIAJA: si, si, mi ha detto cosi, fino a quando non ci saranno altre disposizioni

2,7 Tel. LAMACCHIA S. omissis (Rit 245/11) progr. 21436 del 08.10.2012, ore 11.19

GIUNTA: ...semi io ora fra un poco salgo con Liliana là sopra da PASSARI 
LAMACCHIA: eh
GIUNTA: sistemare la questione sede che già ho parlato con lui, così la sistemiamo subito, vuoi che aspetto te? 
LAMACCHIA: non lo so di che cosa state parlando 
GIUNTA: per spostare i quattro, cinque
LAMACCHIA: eh, ma non so... intanto voi... siete, i quattro, sono usciti da lì?
GIUNTA: sì, se ce ne siamo andati noi
LAMACCHIA: perfetto c poi vediamo quello che dobbiamo fare con lui, stiamo attenti con questo, capito?
GIUNTA: quindi aspetto...
LAMACCHIA: ...c’è PALERMO, comanda PALERMO in queste cose, lui ...incomp...

288 Tel, LAMACCHIA S, omissis (Rit 245/11) progr. 21451 del 08.10.2012, ore 12.57

LAMACCHIA Salvatore: Lui che cosa voleva da te?
GIUNTA Roberto: lui chi?
LAMACCHIA Salvatore: il Direttore?
GIUNTA Roberto: no, lui niente, e io ho parlato in segreteria, ho detto fate subito questa cosa, dice però vedila con 

Salvatore...
LAMACCHIA Salvatore: ma qual'è inc.le.
GIUNTA Roberto: il contratto!
LAMACCHIA Salvatore: si va bene! Quello là d’accordo, ma non glielo devi portare qui a Messina, quella è  una 

copia di Palermo.
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Che il Fazio si trovasse presso la segreteria dell’on. Genovese è confermato anche dalle successi­
ve conversazioni con il Passari. Questi, infatti, intorno a mezzogiorno lo contattava telefonicamente, 
cosa che, ovviamente, non sarebbe stata necessaria se quest'ultimo fosse stata presso la  sede 
dell’Enfap. In particolare il Passari riferiva al Fazio di non riuscire a mettersi in contatto con il Geno­
vese, chiedendogli, dunque, dì contattarlo personalmente allo scopo di ricordargli l ’appuntamento che 
avevano concordato per il pomeriggio, assieme al Rinaldi, presso la sede delFEnfap, con il personale 
della provincia, evidentemente per un incontro a scopo elettorale289« Appena cinque minuti dopo i) Fa­
zio ricontattava il Passari annunciandogli che il Genovese non sarebbe stato presente all’incontro, men­
tre sarebbe intervenuto il Rinaldi290.

Nel pomeriggio il Fazio si trovava ancora presso la segreteria deir on. Genovese. Infatti intorno 
alle 16,00 Schirò Elena contattava la segreteria sull’utenza fissa; al soggetto che rispondeva chiedeva 
di potere parlare col Fazio che, infatti, interveniva all’apparecchio291.

GIUNTA Roberto: eh. dico però, siccome devi sistemarla subito questa cosa e comunque ancora da Palermo non 
hanno mandato niente,..

LAMACCHIA Salvatore: va bene, questa se la vede Palermo. Quello, praticamente dipende da Palermo, quindi io 
gli ho fatto telefonare...

GIUNTA Roberto: quello la! ,
LAMACCH1A Salvatóre: dal Presidente e dal Direttore c quindi... ^ ^

289 Tel. Fazio 1). omissis (Rit 115/12) progr. 2526 del 08.10.2012, ore 12.14 ff

. -  **PASSARI: ciao, scusa un attimo, io non riesco a parlare con Francantonio, dico ... lui si ricorda che oggi dev 
nire qui alle tre? O mi "pianta”

FAZIO: ehm ... credo di si, ora comunque... avete appuntamento alle tre?
PASSARI: deve venire qui, certo ho convocato la gente della provincia, sai che fai?
FAZIO: si
PASSARI: dice: Saro Passari ha cercato di chiamarti, infatti non mi risponde al telefono, vabbè... 
le voci si sovrappongono 
FAZIO: va bè ora glielo dico io

PASSAR!: si, e dovrebbe venire anche Franco RINALDI 
FAZIO: ah, si? Aspetta fammi vedere, però

PASSARf: certo vengono tutti quelli d i ... incompr... della provincia, io apposta l'ho combinata sta cosa, capito?
FAZIO; perfetto, ho capito tutto, basta, discorso chiuso, ora me la vedo io 
PASSARI: digli però di venire pure Franco, che mi interessa che viene pure Franco

2,0 Tel. Fazio D. omissis (Rit U5/12) progr. 2529 del 08.10.2012, ore 12.21

FAZIO: ho parlato ora, forse vi siete ... aggiornati male, lui non ci sarà pomeriggio perchè è  in provincia, ci sarà 
Franco

FAZIO: c'è Franco però, dico, organizziamoci bene, c e  Franco che viene, lo sai per quale motivo ovviamente 
PASSARI: va bene, allora fammi venire, fammi venire, fa venire a lui, però mi fai la cortesia gli dici se mi chiama

FAZIO: va bene dai, ora glielo dico io, glielo dico io

591 Tel. SCHIRO’ E. omissis (Ri, 113/12) progr. 6884 del 08.10.2012, ore 16.47

UOMO: segreteria GENOVESH-RIN ALDI buonasera 
SCHIRO1: ... incompr ...
UOMO: ciao Elena
SCHiRO': Domenico... me lo passi un attimo?

FAZIO: pronto
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Ancora nel pomeriggio il Fazio era impegnato in ulteriori conversazioni attinenti 
, l ’organizzazione dell’attività del Rinaldi. La cella agganciata era sempre quella di via Garibaldi292.

Nella serata del 8 ottobre, infine, il Fazio veniva contattato dal Giunta. I due discorrevano chia­
ramente della compilazione del foglio di firma: il Giunta proponeva di consegnare i fogli solo settim a­
nalmente; il Fazio pretendeva, invece, di farlo mensilmente. Escludendo categoricamente di procedere 

' alla consegna quotidiana, si dichiarava disponibile, ove ciò avesse reso più tranquillo il direttore della 
sede di Messina -  cui evidentemente i due si riferivano -  al limite a consegne settimanali293.

La conversazione, dunque, completa il quadro della convulsa giornata; iJ quale può essere così 
riassunto: con l’acquisizione del controllo sull’Enfap, presso detto ente vengono assunte di verse perso­
ne, alcune delle quali più o meno legate al Genovese ed alla sua organizzazione politica ed economica. 
Taluni di costoro, tra i quali il Fazio ed il Giunta, tuttavia, pur formalmente assunti presso PEnfap, 
continuano a svolgere le proprie attività unicamente per conto dell’on. Genovese. Per essi l’assunzione 
presso l ’Enfap è solo fittizia, finalizzata, in realtà, a porre a carico del finanziamento pubblico presta­
zioni in realtà erogate a favore del Genovese.

La realizzazione di tale obiettivo è demandata al Lamacchia, il quale opera attraverso il Di Lo­
, renzo^x la Imbesi, presidente e vicepresidente dell’Ente, ivi collocati a seguito delFacquisizione 

dell1 ent^Sgcontra, tuttavia, l’ostacolo del Passari, direttore della sede di Messina, il quale ha il timore 
che la cosa^venga scoperta in caso di accesso del l’ispettorato del Lavoro, accesso tanto più temuto in 
ragione deljattenzione concentratasi sulla “formazione” siciliana, evidentemente a seguito delle diver­
se inchie^rgiom alistiche.

SCHIRO': oh
FAZiO: tc ne sci scappata?

292 Tel. Fazio I). omissis (Rjt  u s i t i )  progr. 2566 del 08.10.2012, ore 17.00 - CELLA - Codice: 22288 
4508! 9023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13 

Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 2572 del 08.10.2012, ore 17.38 * CELLA - Codice: 22288 
4508)9023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13 

Tei. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 2576 del 08.10.2012, ore 17.51 - CELLA - Codice: 22288 
450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13 1 

Tel. Fazio D, omissis (Rit 115/12) progr. 2577 del 08.10.2012, ore 17.53 - CELLA - Codice: 22288 
450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13 

Tel. Fazio 0 .  omissis (Rii 115/12) progr. 2612 del 08.10.2012, ore 19.17 - CELLA - Codice: 22288 
4508121623 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13 

203 T e l Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 2626 del 08.10.2012, ore 20,10

FAZIO: pronto
GIUNTA: compare, quindi io domani gli dico a lui che noi ogni settimana gli mandiamo cinque, sei fogli, quelli 

che sono 
FAZIO: si, settimanalmente... 
le voci dei due intelocutori si sovrappongono 
GIUNTA:...incompr...
FAZIO: dico, solitamente si potrebbe fare pure mensile, voglio dire 
GIUNTA: si .
FAZIO: se no, vedi quello che ti dice lui, (u gli dici: "che facciamo lo facciamo mensile o settimanale?"
GIUNTA: ...incompr... tutti i giorni, no 
FAZIO: no! Giornaliero non esiste
GIUNTA: se più tranq ... se lui è più tranq..., dico se vedo che lui è più tranquillo a settimana, faccio a settimana, 

va bene
FAZIO: se no, pure mensile gli proponi, se lui dice ... no ... pure mensilmente me lo potete fare, allora ci racco­

gliamo il mese e poi facciamo una carpetta c glielo portiamo tu tti... incompr ...
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Per tale ragione il Lamacchia, tramite il Di Lorenzo, deve porre in essere una forte opera di con­
vincimento, accompagnata dalla garanzia di provvedimenti formali che consentano di spostare la re> 
sponsabilità dal direttore della sede di Messina al direttore dell'Ente. Opera che, evidentemente, giunge 
a buon fine, tanto che almeno qualcuno dei dipendenti interessati può lasciare l’ente per svolgere la 
propria attività presso la segreteria dell’on. Genovese, impegnala nella campagna elettorale per le ele­
zioni regionali, nonché per le successive elezioni politiche e per le correlate primarie. La presenza dei 
dipendenti presso la sede dell’Enfap, poi, verrà (falsamente) certificata mediante i fogli di firma che gli 
interessati compileranno settimanalmente o mensilmente.

Infatti il giorno dopo il Lamacchia comunicava al Di Lorenzo la soluzione che sarebbe stata adot­
tata per giustificare il distacco di alcuni dipendenti: la costituzione di un ufficio di presidenza per la Si­
cilia Orientale ed un ufficio progettazione294. Uno dei luoghi indicati per la costituzione è in via Nicola 
Fabrizi. Come si apprende da altra conversazione Vindirizzo di via Nicola Fabrizi n. 3 è collegato 
all’organizzazione polìtica di cui fa parte l’on. Genovese295.

Nel frattempo anche nella giornata del 9 ottobre veniva documentata la presenza del Fazio 
la segreteria dell’on. Genovese.

intorno alle 10,00, infatti, il Fazio, la cui utenza agganciava la solita cella di via 
va contattato da Schirò Elena la quale chiedeva se la porta fosse chiusa (riferendosi alla porta 
greteria, dal momento che, come si apprenderà da altre conversazioni, una troupe televisiva è  
per realizzare un servizio attinente alla formazione) e se il Genovese fosse presente2 .

Sempre presso la segreteria dclfon. Genovese si trovava il Fazio intorno alle 11,00. 
Nelroccasione, infatti, commentava ancora con Ja Schirò la presenza dei giornalisti. Il Fazio, in parti­
colare, invitava l’interlocutrice a raggiungere il locale, dal momento che nessuno avrebbe potuto trova-

294 Tel. LAMACCHIA S. omissis (Rit 245/11) progr. 21539 del 09.10.2012, ore 10.22

LAMACCHIA: va bene, ascoltami, la questione qua procede in questo modo: quindi, faremo un ufficio di presi­
denza per Ja Sicilia orientale...

DI LORENZO: uhm
LAMACCHIA: dove tre di questi qua ... saranno, diciamo, di supporto al vice presidente e al presidente quando 

sono in sede
DI LORENZO: ah
LAMACCHIA: mentre il resto resterà in quella sede come ufficio di progettazione e il resto resterà negli sportelli 

cosi comc previsio
DI LORENZO: quindi, sto spostamento ci sarà in questa via Nicola Fabrizi?
LAMACCHIA: co, forse in un’altra, ma è la presidenza .
DI LORENZO: va be, va be, è la presidenza che ha pure una ...
LAMACCHIA: si
DI LORENZO, una parte lì, va bene
LAMACCHIA: perfetto
DI LORENZO: una parte, una articolazione territoriale della presidenza
LAMACCHIA: si, si
Di LORENZO; eh ... che ò li a coso ... in modo che la vice presidenza lì sì può ...
LAMACCHIA; oggi comunque ne parliamo nel dettaglio cosi sistemiamo tutto, va bene?

295 Tel. Fario D. omissis (Ril 115 /1 2 ) pr0 gr. 319S del 17.10.2012, ore 12.35. Nell'occasione il Fazio veniva 
contattato da una rappresentante nazionale del PD che gli comunicava l'invio di materiale per 3e primarie 
ali indirizzo di via Nicla Fabrizi 3 1 («materiale completo e sono ... ogni kit è per 600 elettori, diciamo, cioè 600 
proprio libertorie eccetera eccetera, e h ... io indirizzo c'ho via Nicola Fabrizi 31»).

m  Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 2636 del 09.10.2012, ore 10.11 - CELLA - Codice: 22288 
450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13
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re nulla da ridire se ella si fosse portata presso la segreteria politica del marito. Quindi» affacciandosi al 
„ balcone, controllava la situazione della via Primo Settembre297. Nonostante gli auspici del Fazio, evi­

dentemente i giornalisti raggiungevano la segreteria del Genovese. Il Fazio, infatti, poco dopo infor-
■ mava del fatto la Schirò, spiegando di avere impedito Faccesso riferendo che il Genovese era fuori, 

impegnato nella campagna elettorale298.

' Nella circostanza il Fazio non si rendeva conto del rischio corso, dal momento che se i giornalisti
avessero avuto informazioni dettagliate avrebbero constatato che il dipendente di un ente di formazione 
di fatto svolgeva la propria attività per conto del Genovese. Rischio che, invece, veniva percepito 
dall’avv. Francesco Gallo, evidentemente presente al tentativo di accesso («No, ma già sono venuti 
questa mattina loro, li abbiamo fermati alla porta, con la telecamera accesa nascosta sotto il brac­
cio... in segreteria./»), il quale, nel pomeriggio, lo commentava con il Lamacchia, osservando che se i 
giornalisti avessero saputo chi era colui che li aveva fermati sulla porta, riferendosi al Fazio e  ad un 
collega di questi, avrebbero fatto bingo («eh, ,,minchia’, e se sapessero chi li ha fermati?... allora, se 
sapevcu^$hi è che li ha fermati avrebbero fatto "bingo". Non hanno i programmi dell’ "F.B.J." capi­
to! In c .l^^D o m en ico  ed un'altro.... suo pari grado in questo momento»)299.

A nc& a»erso le 14,00 il Fazio si trovava presso la segreteria dell’on. Genovese dove, su ll’utenza 
fissa, ricoffijja una chiamata di Schirò Elena300. In tale luogo si tratteneva anche nel corso del pomerig­
gio, con r^T ev ince  da una serie di telefonate sempre volte alPorganizzazione degli impegni del Rinal-

* di301. ^

Anche il 10 ottobre il Fazio, piuttosto che lavorare presso la sede dell’Enfap, presidiava la segre­
teria politica delfon. Genovese, come riscontrabile dalle solite conversazioni telefoniche302. Ivi fer­
mandosi anche durante il pomeriggio, quando veniva contattato sull’utenza fissa da Schirò Elena303.

257 Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 2639 del 09.10.2012, ore 10.57 - CELLA - Codice: 22288 
450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13

Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 2655 del 09.10.2012, ore 15.19 - CELLA - Codice: 22288 
450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13. In occasione di tale conversazione, peraltro, il fazio 
invitava l’interlocutore a ricontattarlo sull’uLenza fissa della segreteria Rinaldi.

«no, ma dico, tranquilla, qua che ...incompr... poi c'hai qualche legame dì parentela pure qua ...incompr... la se­
greteria di tuo marito, voglio dire, puoi pure salire, no?... Aspetta che guardo, c'è tra l’altro, è venuta Enza ora, 
ancora devo parlare, no, qua ci sono pure i camion in tripla fila praticamente, da questo lato, in Via l Settem­
bre»

298 Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 2642 del 09.10.2012, ore 12.12 - CELLA INIZIO - Codice: 
22288 450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13

«da questa in vìa /  Settembre, da noi; dice che avevano parla... non lo s o ... dice che avevano parlato per telefono 
con iOnorevole RINALDI ?... eh, no, dice abbiamo già parlato con iOnorevole RINALDI e ora volevamo par­
lare con ('Onorevole GENOVESE, gli ho detto; guardi, sono in provincia... io glieVho detto, sono in provìncia, 
perchè, gli ho detto, siamo in campagna elettorale, e ovviamente ... gli ho detto ... sono fuori ...m a  rientra ? ... 
non lo so ... non rientra ... lasciatemi il numero e ... quantomeno con VOnorevole GENOVESE perchè con VO- 
norevole RINALDI già abbiamo parlato.,.»

299 Tel* LAMACCHIA S. omissis (Rit 245/11) progr. 21585 del 09.10.2012, ore 17.15
300 Tel. SCHIRÒ* Elcna omissis (Rit 113/12) progr. 7215 del 09.10.2012, ore 14,00
301 Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 2653 del 09.10.2012, ore 14.45 ~ CELLA - Codice: 22288 

450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13
302 Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 2727 del 10.10,2012, ore 11.53 - CELLA - Codice: 22288 

450819023 MESSINA VÌA GIUSEPPE GARIBALDI 13
Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 2743 del 10.10.2012, ore 15.30 - CELLA - Codice: 22288 

450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13. In occasione della quaie, peraltro, il Fazio si presen­
tava: «salve Domenico FAZIO, segreteria Onorevole RINA IMI».

Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 2772 del 11.10.2012, ore 09.17 - CELLA - Codice: 22288 
450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13
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Situazione chc si ripeteva anche nei giorni seguenti, come ricostruibile in base alle conversazioni 
telefoniche intercettate sull’utenza mobile del Fazio -  che agganciava sempre la cella di via Garibaldi -  
in occasione delle quali l’indagato svolgeva attività nell’interesse dell’on. Rinaldi304.

Inoltre da una conversazione intercettata il sabato 13 ottobre si comprende che il Fazio si trovava 
in esterno, dovendo visionare un locale dove il Rinaldi avrebbe avuto un incontro, quindi sarebbe rien­
trato in segreteria dove già si trovava l’interlocutore Giunta Roberto305.

Anche il 17 ottobre il Fazio veniva contattato direttamente sull’utenza fissa della segreteria da 
Schirò Elena, allo scopo di ricevere dei fac-simile elettorali306. Analogo contatto si registra il 19 otto­
bre307. Nel corso di una conversasazione del medesimo 19 ottobre, poi, il Fazio riferiva di essere tn se-

Tel. Fazio D. omissis (Rii 115/12) progr. 2797 del 11.10.2012, ore 12.37 - CELLA - Codice: 22288 
450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13

303 Tel. SCIIIR O ’ Elena omissis CRit 113/12) progr. 7722 del 11.10.2012, ore 15.00
30i 12 ottobre
Tel. Fazio D. omissis (Rjt 115/ 12) progr. 2857 del 12.10.2012, ore 11.56 - CELLA - Codice: 22 

450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13 
Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 2858 del 12.10.2012, ore 12.06 - CELLA INIZIO - Codice: 

450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13. In occasione della quale, peraltro, il Fazio ri Ter: 
trovarsi nel medesimo ufficio di Franco, evidentemente Rinaldi.

Tel. Fazio D. omissis (Rii 115/12) progr. 2871 del 12.10.2012, ore 15.35 - CELLA - Codice: 2 
450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13 

Tel. Fazio IX omissis (Rit 115/12) progr. 2894 del 12.10.2012, ore 19.43 - CELLA - Codice: 
450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13. In occasione della quale il Fazio si presentava «sono 
Domenico FAZIO della segreteria dell'Onorevole Rinaldi»

13 ottobre
Tei. Fazio D. omissis (Rii U5/12) progr. 2925 del 13.10.2012, ore 16.15 - CELLA - Codice: 22288 

450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13 
Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 2925 del 13.10.2012, ore 16.15 - CELLA - Codice: 22288 

450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13. In occasione della quale il fazio si presentava: «Do­
menico FAZIO della segreteria GENOVESE/RINALDI»

15 ottobre
Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 3017 del 15.10.2012, ore 10.27 - CELLA - Codice: 22288 

450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13. In occasione della quale, peraltro, il Fazio invitava 
Tinterlocutore a raggiungerlo in segreteria dove si trovava anche il Rinaldi.

Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 3040 del 15.10.2012, ore 13.09 - CELLA - Codice: 22288 
450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13 

Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 3053 del 15.10.2012, ore 14.45 - CELLA - Codice: 22288 
4502321623 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13. Anche in questo caso, peraltro, il Fazio si presenta­
va: «Domenico FAZIO segreteria RINALDI»

Nel periodo 15 ottobre -  4 novemre il Fazio risulla in aspettativa non retribuita
5 novembre
Tel. Fazio D, omissis (Rit 115/12) progr. 4523 del 05.11.2012, ore 1138 - CELLA INIZIO - Codice: 22288 

450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13
305 Tel. Fazio D. omissis (Rjt 1X5/12) progr. 2905 del 13.10.2012, ore 09.30

GIUNTA: ma dove sei?
FAZIO: qua, sono andato a vedere un locale dove Franco deve fare un incontro 
GIUNTA: ah, va bene, va bene, pensavo che era success... che cosa è successo ? Ho detto ...
FAZIO: no, no glief’avevo ... ma siete in segreteria ?
GIUNTA: si, certo
FAZIO: c io ora, fra dieci minuti arrivo, ma già chi c'è là?

** Te!. SCHIRO’ E. omissis (Rit 113/12) progr. 9029 del 17.10.2012, ore 12.15 
TeL SCHIRO’ E. omissis (Rit 113/12) progr. 9608 del 19.10.2012, ore 10.45
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greteria e di trovarsi ivi tutti i giorni («pure Domenica, dico, siamo qua, noi siamo sempre qua, mattina 
e pomeriggio, per ora H24, quindi ci trovi sempre qua»)30*.

Nel corso di una conversazione del 20 ottobre il Fazio confermava all’interlocutore di essere 
presso la segreteria, dove si trovava anche Giandomenico, forse riferendosi al La Fauci («... segreteria 
sono, se passi, li vedi qua con Giandomenico, perchè ne abbiamo una e non sappiamo di chi è»)309. 
Parimenti nel corso di una conversazione del 22 ottobre il Fazio sottolineava all’interlocutore di trovar­
si in segreteria («eh, noi siamo qua in segreteria ora»)m .

Analogamente nel corso di una conversazione del 27 ottobre il Fazio invitava l’interlocutore, Po- 
guish Piero, a raggiungerlo in quanto doveva dare delle spiegazioni al Genovese che si trovava nei me­
desimi locali («no, non voglio niente, vieni qua, perchè Francantonio è la dentro che dice gli dobbia­
mo dare sei sezioni, fate quello che si deve fare, gli dovete dare sei sezioni, che gli dovevo dire io, gli 
ho detto scusa Francantonio, non l'ho fatte io, aspetto Piero, vediamo perchè gliene ha date Ire e non 
sei»)311.

Allo stesso modo il 29 ottobre il Fazio comunicava alla moglie di essere ancora impegnato in se-
■ 312 greteria .

if^ k o tto b re  tale Conti Paolo, utilizzando il telefono del Fazio, comunicava ad un corriere che 
av eb b e^v ìA o  recapitare del materiale elettorale presso la sede dell1 on. Genovese («.., allora, invece 
di via Nicola)Fabrizi la porti in via l  Settembre; segreteria GENOVESE-RINALDI») ivi chiedendo dì 
Fazio Domenico o di Poguish Piero («allora se io non ci dovessi essere, se io non ci dovessi essere, 
perchè^orse parto per il paese, ti telefonerà o Piero POGUÌSCH o Dofnenico FAZIO, ora ne parlo 
con loro»)313. Al detto corriere, in effetti, poco dopo il Fazio ribadiva l ’indirizzo dì via Pirmo Settem­
bre dove consegnare ilmateriale, precisando di essere sul posto («io ci sono... eh»)314.

Il successivo 3 novembre il predetto Fazio veniva contattato da La Fauci Giandomenico. Dopo 
avere commentato con indignazione ie voci di stampa che indicavano il Lamacchia come probabile as­
sessore (evidentemente nella futura giunta regionale), i due si accordavano per le attività da espletare i] 
successivo lunedi, dopo il lungo ponte festivo: in particolare opinavano se recarsi personalmente per 
prendere la presenza, oppure se mandare tale Roberto o farsi recapitare i fogli da un’amica315, Eviden-

m  Tel. Fazio D. omissis (Rjt 115/12) progr. 3336 del 19.10.2012, ore 12.26
309 Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 3411 del 20.10.2012, ore 10.20
310 Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 3482 del 22.10.2012, ore 09.44
311 Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 3993 del 27.10.2012, ore 10.06
3,2 Tel. Fazio D. omissis (R it 115/12) progr. 4242 del 29.10.2012, ore 18.41
313 Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 4358 del 31.10.2012, ore 11.14
314 Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 4404 del 31,10.2012, ore 14.57
315 R.LT. 115/12 PM . - conversaz ione  telefonica reg istra ta  al progressivo n. 4506 del giorno 03/11/2012 alle ore 

17:16:35, tipo  entrante d a ll’utenza n omissis intestata a LA FA VCl Giandomenico.

La Fauci Giandomenico:...ma senti una cosa...invece Noi domani che facciamo?...
Fazio Domenico:....domani?...Domani domenica è...
La Fauci Giandomenico:...lunedì..
Fazio Domenico:..lunedì, niente....eehh...ci prendiamo la presenza...ora vediamo...mandiamo a Roberto- 
La Fauci Giandomenico:..e dove andiamo?....
Fazio Domenico:..c prendiamo la presenza....ah?...
La Fauci Giandomenico;....dovevamo andare lì...no?...
Fazio Domenico:...nooo.....mandiamo a Roberto....poi mandiamo a Roberto..
La Fauci Giandomenico:...ah...va bene
Fazio Domcnico:..ehh...poi vediamo.... incompr....un poco, faccio ...incompr..a..a l’amica e ci prenderà ■ fogli...ora

vediamo ..dai...
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tcmenle un’ulteriore conferma delia natura fittìzia del rapporto di lavoro presso l’Enfap: ¡1 Fazio ed il 
La Fauci, infaiti, in termini espressi affermano che avrebbero annotato falsamente la presenza 
nell’apposito foglio, per svolgere altrove le proprie attività.

Infatti il 5 novembre il Fazio si trovava presso la segreteria dell’on. Genovese dove fervevano i 
preparativi per le primarie in funzione della nuova tornata elettorale316. Luogo dove il Fazio si trovava 
anche il giorno dopo, quando sull’utenza fissa dell’ufficio veniva contattato da Schirò Elena317; e  da 
dove, nel pomeriggio, contattava tale Lucchese318.

Come detto anche nei giorni seguenti il Fazio continuava a lavorare presso la segreteria dell1on. 
Genovese, alle dipendenze di quest’ultimo, piuttosto che presso TEnfap, dove figurava assunto. Circo­
stanza comprovata dal tenore delle conversazioni intercettate e dalle celle d ’aggancio dell’utenza del 
Fazio359. Peraltro dal tenore della conversazione del 17 novembre si apprende, tra l’altro, che non solo

3,6 Tel. Fa/io  D. omissis (Rit 115/12) progr. 4523 dei 05.11.2012, ore 1138 - CELLA INIZIO - Codice: 
22288 450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13

317 Tel. SCH1RO’ E. omissis Hit 113/12) progr. 12935 del 06.11.2012, ore 11.25
318 Tel. Fazio D. omissis (Rii 115/12) progr. 4596 del 06.11.2012, ore 15.28. - CELLA INIZIO - 

22288 4502321623 MESSINA VIA GARIBALDI, 13. Anche in questo caso al Г interlocutrice si 
me: «Domenico FAZIO, della segreteria del Partito Democratico»

319 7 novembre
Tel. SCH1RO’ E. omissis [Rii 113/12) progr. 13286 del 07.11.2012, ore 09.34: neU7occasione il fi 

niva contattalo dalla Schirò direttamente sull’utenza fissa installata presso la segreteria deiron. Genovese
Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 4668 del 07.11.2012, ore 10.03 - CELLA - Codice: 22288 

4502321623 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13
Tel. SCHIRÒ’ E. omissis (RIT113/12) -  Progr. 13470 del 07.11.2012, ore 16,09: ancora una volta il Fazio 

veniva raggiunto sull’utenza fissa della segreteria da Schirò Elena
Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 4745 del 07.11.2012, ore 17.02 - CELLA - Codice: 22288 

4508121623 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13
8  novembre
Tel. Fazio IX omissis (Rit 115/12) progr. 4811 del 08.11.2012, ore 11.20 - CELLA - Codice: 22288 

450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13. Nell’occasione, peraltro, il Fazio specificava 
all’interlocutore, autotrasportatore, che determinato materiale doveva essere consegnalo in via l settembre, pres­
so la segreteria Genovese, ove egli si trovava.

Tel. Fazio D. omissis д а  Ц5/12) progr. 4868 del 08.11.2012, ore 15.43 -  CELLA FINE Codice: 22288 
4502321623 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13: in occasione della quale» tra l’altro, il Fazio precisa­
va: «io ora sono qua in segreteria che sto lavorando proprio sulle primarie»

Tel. SCIIIRO’ E. omissis (Rii 113/12) progr. 13679 del 08.11.2012, ore 19.12, quando il Fazio veniva con­
lattato dalla Schirò sull’utenza fissa della segreteria Genovese

9 novembre
Tel. Fazio D. omissis (Rii Ц5Д2) progr. 4954 del 09.11.2012, ore 13.00 - CELLA - Codice: 22288 

4502321623 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13. In occasione della quale, tra l’altro, il Fazio precisa­
va all’interlocutore di trovarsi presso la segreteria del Genovese, ove sarebbe rimasto fino alle 19,00.

12  novembre
Tel. Fazio D. omissis (Rit U5/12) progr. 5065 del 12.11.2012, ore 10.11 - CELLA - Codice: 22288 

450819021 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13: ancora una volta il Fazio precisava all1 interlocutore di 
trovarsi presso la segreteria, dove era in corso una riunione col comitato per le primarie.

13 novembre
Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 5193 del 13.11.2012, ore 11.44 - CELLA - Codice: 22288 

450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13, Anche in questo caso, tra l’altro, il Fazio precisava 
all’interlocutore di trovarsi in segreteria.

14 novembre
Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 5345 del 14.11.2012, ore 16.05 - CELLA - Codice: 22288 

450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13
15 novembre
Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 5431 del 15.11.2012, ore 11.09 - CELLA - Codice: 22288 

450819023 MESSINA VLA GIUSEPPE GARIBALDI 13. In questo caso i! Fazio precisava di trovarsi in via I 
Settembre, presso la segreteria dell’on. Genovese, dove sarebbe slato anche il giorno successivo.
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Tel. Fazio D. omissis ;r u  115/12) progr. 5465 de] 15.11.2012, ore 15.39 - CELLA INIZIO - Codice: 22288 
450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13

16 novembre
Tei. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 5529 del 16.11.2012; ore 10.05 - CELLA - Codice: 22288 

4508121623 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13 
Tel. Fazio D. omissis [Rit 115/12) progr. 5563 del 16.11.2012, ore 16.27 - CELLA - Codice: 22288 

450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13
17 novembre
Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 5605 del 17.11.2012, ore 09.43 -  CELLA INIZIO - Codice: 

22288 450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13. Nell’occasione, peraltro, il Fazio invita 
l'interlocutore a contattarlo direttamente sull’utenza fissa della segreteria.

19 novembre
Tel. Fazio D. omissis Rjt 115/12) progr. 5686 del 19.11.2012, ore 12.52 - CELLA INIZIO - Codice: 22288 

450819023 MESSINA VÌA GIUSEPPE GARIBALDI 13. Anche in questo caso, tra l’altro, U Fazio riferiva 
aH’interlocutorc di trovarsi nella segreteria de! Genovse della quale forniva l'indirizzo.

Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 5709 del 19.11.2012, ore 18.26 -  CELLA INIZIO - Codice: 
22288 450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13 

Tel. SCHIRO* E. omissis (Rit 113/12) progr. 14989 del 19.11.2012, ore 18.31: ancora una volta, nella cir­
costanza, il fazio veniva contattato dalla Schirò sull’utenza fissa della segreteria.

20 novembre
Tei. f5b*d)D. omissis (Rit 115 /12) progT. 5752 del 20.11.2012, ore 13.17 - CELLA - Codice: 22288 

450232№23 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13 
Tel. D. omissis (Rit 115/12) progr. 5772 del 20.11.2012, ore 17.17 - CELLA - Codice: 22288 

450^9023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13 
20 novembre
Tel. Fazio D. omissis (Rii 115/12) progr. 5808 del 21.11.2012, ore 10.41 - CELLA - Codice: 22288 

450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13. Ancora una volta il Fazio riferiva all’interlocutore di 
trovarsi in via I Settembre presso la segreteria dell’on. genovese, dove sarebbe stato anche il pomeriggio 

Tel. Fazio D. omissis (Rjt 115/12) progr. 5843 del 21.11.2012, ore 15.14 - CELLA - Codice: 22288 
450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13

22 novembre
Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 5968 del 22.11.2012, ore 16.34 - CELLA INIZIO - Codice: 22288 

450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13
23 novembre
Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 6010 del 23.11.2012, ore 10.25 - CELLA - Codice: 22288 

450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13 
Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 6108 del 23.11.2012, ore 17.58 - CELLA - Codice: 22288 

4502321623 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13
24 novembre
Tel. Fazio D. omissis (Rit 115A2) progr. 6213 del 24.11.2012, ore 11.43 - CELLA INIZIO - Codice: 22288 

450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13: anche in questo caso il Fazio annunciava «noi siamo 
qua, e h ... segreteria ... dell'on ... di Francantonio, lo sai dove, no?.,, in via Primo Settembre»

Tel. Fazio D. omissis (R^ H5/12) progr. 6287 del 24.11.2012, ore 17.26- CELLA - Codice: 22288 
450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13

26 novembre
Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 6794 del 26.11.2012, ore 12.04 - CELLA - Codice: 22288 

450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13
27 novembre
Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 6943 del 27.11.2012, ore 12.15 - CELLA - Codice: 22288 

450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13 
T d . Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 6989 del 27.11.2012, ore 18.08 - CELLA INIZIO - Codice: 22288 

450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13
28 novembre
Tel. Fazio D. omissis [Rit 115/12) progr. 7013 del 28.11.2012, ore 09.41 CELLA INIZIO - Codice: 22288 

450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13 
Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 7070 del 28.11.2012, ore 14.01 - CELLA - Codice: 22288 

450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13. Ancora una volta il fazio, discorrendo con un corrie­
re, specificava l’indirizzo della segreteria ove egli si trovava.

29 novembre
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il Fazio lavorava stabilmente presso la segreteria Genovese, ma addirittura era sottoposto a tale Cetti­
na, evidentemente Cannavò Concetta, alla quale doveva chiedere il permesso di allontanarsi anche per

320 *poco tempo . Si apprende altresì che assieme al Fazio si trovavano nella medesima condizione anche 
tali Giandomenico (verosimilmente La Fauci) e Roberto (evidentemente Giunta); si comprende, inol­
tre, che gii stessi da tempo non percepivano lo stipendio, evidentemente corrisposto in ritardo 
dall’ENFAP325.

Nel frattempo, mentre si definivano gli assetti alFintemo delPAssemblea Regionale a seguito 
delle recenti elezioni, il Fazio aveva un chiarimento con l’on. Genovese circa il proprio futuro ed il 
premio cui lo stesso aspirava in conseguenza del proprio impegno. Di tale incontro riferiva dettaglia­
tamente a Poguish Piero la sera del 3 dicembre. Il resoconto non lascia margine ad alcun dubbio in or­
dine al diretto coinvolgimenio deH’on. Genovese nelle vicende inerenti la fittizia assunzione del Fazio 
presso I’Enfap, dimostrando che obiettivo del Genovese era quello di porre a carico 
dell1 Amministrazione pubblica i compensi a favore dei propri collaboratori.

Il Fazio, infatti, riferiva alTamico di avere appena discusso con Fon. Genovese («hoparlato ora, 
stasera ... Francantonio») il quale si era impegnato a trovare una soluzione per la retribuzione del 
zio: questi, per il momento avrebbe continuato ad essere stipendiato dall’Enfap, sia pure senza 
ci effettivamente, ma presentandosi solo occasionalmente, all’incirca una volta la settimana, 
strare le presenze («m'ha detto, fatti vedere in questi giorni, però, all’ENFAP, almeno ci 
dere... no .. m'ha de.., neanche, manco tutti i giorni, dice, vacci un giorno ... settimana, ti 
presenze ...»); per il futuro il deputato aveva pensato di collocarlo presso un Ufficio di 
regione Siciliana, anche se tale soluzione, al momento, non era praticabile dal momento che 
to ufficio era stato introdotto il badge per la rilevazione delle presenze, sicché il Fazio avrebbe rischia­
to di doversi recare effettivamente e tutti i giorni a lavoro. A sua volta il Poguish riferiva di avere inter­
loquito con l’on. Rinaldi il quale gli aveva rappresentato le medesime circostanze, sottolineando, tutta­
via, che se avesse ottenuto la vice presidenza (evidentemente dell’Assemblea Regionale Siciliana) sa­
rebbe stato agevole reperire posti per tutti, senza che fosse necessario garantire la presenza. A sua volta

Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 7153 dei 29.11.2012, ore 10.44 - CELLA - Codice: 22288 
4508121623 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13 

Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 7182 del 29.11.2012, ore 14.59 - CELLA INIZIO - Codice: 22288 
450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13. ancora una volta il Fazio specificava di trovarsi in se­
greteria

30 novembre
Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 7259 del 30.11.2012, ore 10.36 - CELLA - Codice: 22288 

4502321623 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13 
Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 7327 del 30.11.2012, ore 16.03 - CELLA - Codice: 22288 

450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13
1 dicembre
Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 7360 del 01.12.2012, ore 10.43 - CELLA - Codice: 22288 

450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13 
3 dicembre
Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 7775 del 03.12.2012, ore 10.55 - CELLA INIZIO - Codicc: 22288 

450819023 MESSINA VIA GIUSEPPE GARIBALDI 13
320 Tel. Fazio D. omissis (Rit 115/12) progr. 5648 del 17.11.2012, ore 18.51
FAZIO: ha un modo di fare allucinante, cioè io là ... cioè, uno sta dalla mattina alla sera là, poi chiede due ore per 

andare ad accompagnare i suoi figli, e devi chiamare dieci persone per domandarglielo? Ma stiamo "babbiando"
? Che è cretina
FAZIO: non solo non prendiamo, è da sci mesi, soldi, non è che fai ste cose, che là c'c gente che lavora dieci 

giorni, da Lunedì a ... a Domenica eh ... dico non solo io, pure Giandomenico, Roberto, tutti là dentro buttati, 
non prende nessuno soldi e pure quella appena gli cerca due ore pare che è successa l'ira di Dio ... poi che avete 
fatto oggi pomeriggio? niente, no?
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il Fazio sottolineava che la sistemazione avrebbe dovuto essere adeguata anche economicamente, non 
potendosi accontentare di un migliaio di euro al mese, ma di non meno di duemila euro322. Nel corso

m  Tel. Fazio D. omissis (Rit l i  5/12) progr. 7799 del 03.12.2012, ore 21.12

FAZIO: nieme, ho parlato ora, stasera ...
POGWSCH: eh 
FAZIO: ... Francantonio 
POGUISCH: che ti ha detto?
FAZIO: niente, mi ha detto che...dice, dobbiamo trovare una soluzione, per l'ÉNFA... dice tu non ci vai, però d e ...

si deve trovare una soluzione, dice che aveva pensato alt'Ufficio di Gabinetto ... incompr ...
POGUÌSCH: eh?
FAZIO: però dice che ..., non so se è vero o me l’ha detto per prendermi per il culo, dice che all'Ufficio di Gabinet­

to, quest'anno c'è il badge ... per firmare l’ingresso ... cartel tino 
POGUÌSCH: boh ?
FAZIO: e quindi, dovrei stare tutta la settimana ...
POGUÌSCH: uhm ...
FAZIO: e quindi ... come facciamo (la conversazione giunge a tratti)... stare ... quindi dobbiamo trovare una solu­

zione -. dice, vediamo come finisce ... 
le voci dei due interlocutori si sovrappongono 
POGUÌSCH: ('Ufficio di Presidenza?
FA Zro*  ̂ in com pr... all'ARS 
POGdl^Qto: eh
FAZlO^aspbiliamo l’ARS e ... incompr ... l'ARS saremo più liberi ... fare ... qualche cosa; m’ha detto, fatti vedere 

in qucéfi gìjjfrni, però, allENFAP, almeno ci vai, ti fai vedere 
POGUlSCHjii fai vedere, che fai? Vai là ... stai mezzora e te ne va ...
FAZIO?vfòft. m’ha de... neanche, manco tutti i giorni, dice, vacci un giorno ... settimana, ti prendi le presenze ... di­

ce a^nandome ... muto però di sta cosa di Giandomenico, perchè Giandomenico se ne è  andato che era incazzato 
nero, non gli dire niente e non lo chiamare 

POGUISCH: no

FAZIO: comunque, boh? Tu come la vedi sta cosa?
POGUISCH: no, io Franco ... con Franco avevo parlato, te l’ho detto e la stessa cosa che ti ha detto Francantonio te 

la ..., che è quella che ti ho detto io ... due, tre ... gli avevo detto, aspettiamo l'Ufficio di Presidenza, se prende 
poi la Vice Presidenza, allora non c'è problema, capito? Pronto?

FAZIO: eh, ti sento
POGUISCH: se prende la Vice Presidenza, là c'è p osti... non è che hai problemi per andare 
FAZIO: uhm
POGUISCH: capito? Vediamo come finisce, Mereoledì si sanno tutte cose, senno lui deve trovare la soluzione del* 

l'ufficio di Presidenza per tutti» è un problema suo, non è un problema mio 
FAZIO: comunque, ora dice, aspettiamo questa settimana ... vediamo ... abbiamo rinviato tutto, va 
POGUISCH: doman ... Mercoledì c'è l'ufficio di presidenza ... vediamo come finisce 
FAZIO:... si vota a Febbraio probabilmente 
POGUISCH: addirittura
FAZIO: poi c i sono le amministrative, un bordello, c’è un sacco di cose, capito?
POGUISCH: m a ...
FAZIO: si, ma a me, compare, oltre che trovare la soluzione, mi interessa pure trovare la soluzione economica, no 

solo ... la soluzione, non è che significa mille e cento euro come siete tu e Cettina Pcrrone 
POGUISCH: n o ...
FAZIO: deve essere diversa, eh 
POGUISCH: no, ma parliamo ...
FAZIO: ora c'è ... ora hanno pure il problema di Roberto, che si " zicca" da tutte le parti 
POGUISCH: a me ... a me non m ene...
FAZiO:... incompr... io tu e Cettina ... ora ci siamo io tu Cettina e Roberto 
POGUISCH: le cose sono cambiate ... ora 
FAZIO: eh
POGUISCH: Roberto viene ... dopo gli altri, Domenico ... no non scherziamo con le cose serie ora ... o se no lo sai 

che ti dico? ... mi ... incompr ... va bene, gliele fa fare a Roberto tutte cose, gli fa fare il tesseramento, le prima­
rie, tutte cose gliele fa fare a Roberto ... non ho capito ... che poi lui a Roberto, non se lo mette all'ARS, non s e ...
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